

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-  
allomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-  
allomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 8-ig

## Köszönet a jóvátételi terhek csökkentéséért

Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke a következő levelet intézte N. Svernikhez, a Szovjet-  
Unió Legfelső Tanácsa elnökségének elnökéhez:

Elnök Ur!  
A magyar nép minden egyes tagját velem együtt őszinte hálával tölti el a Szovjet-Unió kormányának az a nagylelkű döntése, amelylyel a magyar köztársaság kormányának a jóvátételi terhek csökkentésére irányuló kérését fogadta. A magyar köztársaság kérését a baráti Szovjet-Unió iránti bizalom diktálta s terheink könnyítésének az a nagy aránya, amelyet a Szovjet-Unió jóindulatú döntése jelent, minden reményt és várakozást meghalad. A magyar nép új kimagasló és felejtethetetlen jelét látja ebben a nemes elhatározásban a Szovjet-Unió népei és kormánya irántunk tanúsított jóindulatának és baráti támogatásának s egyben bizalmi megbecsülésének a magyar dolgozók országépítő és minden emberi erőt igénybevevő munkájának.

Amikor kérem Elnök Urat, hogy mind a magyar nép, mind a magam nevében kifejezett őszinte köszönetemet fogadja, biztosítom Ont Elnök Ur és az Ön személyen keresztül a Szovjet-Unió dolgozóit, hogy a magyar nép hazájának demokratikus fejlesztésével és a békét őrző népi demokráciák tábora-hoz, elsősorban a Szovjet-Unióhoz való hűségével ad maradandó kifejezést bizalmának és köszönetének.

TILDY ZOLTÁN,  
a magyar köztársaság elnöke.

Dinnyés Lajos miniszterelnök kedden a következő szövegű levelet intézte Sztálin generálistisz-  
muszhoz, a Szovjet-Unió minisz-  
terelnökehez:

Miniszterelnök Ur!  
Az egész dolgozó magyar nép tely hálával szerzett tudomást arról a nagylelkű elhatározásról, amellyel a Szovjet-Unió kormánya a Magyarországot terhelő jóvátételi hátralékos összegét felére leszállította. A magyar nép ebben az elhatározásban annak a segítőkészségnek újabb rendkívüli jeleit látja, amely a Szovjet-Unió részéről a magyar népi iránti már eddig is annyiszor megnyilvánult és oly nagymértékben hozzájárult a magyar népi demokrácia nehézségeinek elhárításához. A jóvátételi hátralékos összegének leszállítása lehetővé teszi Magyarország újja-  
építésének meggyorsítását és gazdasági erőinek gyorsított ütemben való kifejlesztését. A magyar nép azzal is tisztában van, hogy a szovjet kormány baráti intézkedéseivel az alapot a magyar népi demokrácia megszilárdulása teremtette meg és a jövőben fokozott erővel fog dolgozni népi demokratikus rendszerének kiépítésében, abban a tudatban, hogy ezen a módon járulhat hozzá a leghatásosabban a nagy Szovjet-Unió és Magyarország közötti barátság további elmélyítéséhez.

Fogadja miniszterelnök Ur a nagylelkű elhatározásáért az egész magyar nép nevében legmegalapozottabb köszönetemet és hálám kifejezését.

DINNYÉS LAJOS  
miniszterelnök.

## Ismét jönnek a volt hadifoglyok

### Kétmilliárd forintot engedett el a Szovjet-Unió a magyar jóvátételből Jugoszláviától és Csehszlovákiától is kérjük a jóvátétel csökkentését

A Szovjet-Unió kormányának az az elhatározása, hogy a magyar jóvátételi fizetések hátralékos összegét felére leszállítja, rendkívül nagy jelentőséggel bír. Hátralévő jóvátételi tartozásunk százharminc millió dollárt tesz ki és a Szovjet-Unió kormánya ennek az összegnek felét tehát összesen hatvanöt millió dollárt engedett el.

Ez az összeg a hátralévő négy jóvátételi évre együttvéve kétmilliárd forintot jelent, azaz évenként ötszázmillió forintot. Ez azt eredményezi, hogy állam költségvetésünkben évi 500 millió forint szabadul fel, aminek a jelentőségét akkor is láthatjuk, ha figyelembe vesszük, hogy költségvetésünk egész költségvetése nem haladja meg a 459 millió forintot. A szovjet kormány engedménye anyagi tekintetben komoly segítség a magyar gazdasági életnek, a magyar újjáépítésnek, a hároméves tervnek és ezen keresztül az ország gazdasági fejlődésének.

PESTA ALLAMTITKÁR:  
Pesta László miniszterelnökségi államtitkár, a Jóvátételi Hivatal elnöke a következő nyilatkozatot tette:

A Szovjet-Unió nagylelkűsége

65 millió dollárt, forintban kifejezve 2 milliárd forintot engedett el jóvátételi kötelezettségeinkből. Ha azonban az a nyersanyagot és munkát tekintjük, amit ez jelent élet-színvonalunk emelése szempontjából, a Szovjet-Unió gesztusa olyan nagylelkűség, hogy valójában kifejezni nem lehet. Az elégedett összeg egész jóvátételi kötelezettségünknek egyharmadrészét teszi ki. Ha számba vesszük, hogy mennyi mozdonyt, hajót, szerzeményt készültünk — munkát és nyersanyagot fordíthatunk így saját újjáépítésünkre, még jobban megvilágíthatjuk azt az óriási lendületet, amelyet gazdasági életünk ezáltal nyert. Ha csak ezt az egy faktort tekintjük annak a hatalmas tervnek, amelyet a magyar történelem a hároméves terv elnevezéssel fog tanítani, akkor a rendelkezésünkre álló nyersanyagot összehasonlítva bizvást remélhetjük, hogy a tervet amelyet böcsz alkotót három évre számították ki és a magyar dolgozók lelkesedéssel az el-munkások nyomán többelmeléssel két és fél év alatt akarunk teljesíteni, a Szovjet-Unió nagylelkű elhatározása, nyomán két év alatt fogjuk megvalósítani.

A magyar kormány a közeljövőben hasonló kérelemmel fordul Jugoszlávia és Csehszlovákia felé és reméljük, hogy ok a jóindulatnak hasonló fokát tanúsítják majd népi demokráciánk felé.

AZ 'IZVESZTIJA'  
AZ JOVATEL CSOKKEN-  
TESEROL

A moszkvai „Izvesztija” vezetőhelyen foglalkozik a finn, magyar és a román jóvátétel csökkentésével. A lap megállapítja, hogy a szovjet kormánynak ez a lépése nemcsak abból a szempontból nagy jelentőségű, hogy a világ elé tárja, hogy a Szovjet-Unió kész hozzájárulni a vele baráti országok gazdasági újjáépítéséhez és fejlődéséhez, hanem abból a szempontból is, hogy visszatükrözi azokat a nagy változásokat, amelyek Németország oldalán a háborúban résztvevő országokban végbement. Ezekben az országokban a Szovjet-Unióval való barátság és együttműködés szelleme diadalmaskodik. A szovjet közvélemény melegen üdvözölte a kormányának lépését, mert a szovjet nép létérdekének tartja a Szovjet-Unió és más népek baráti kapcsolatainak további fejlődését, az egyetemes béke érdekében.

sításához fűződő nagy és nemzeti érdekeket és ne kívánja maga a problémának a kormány szándékai szerint való rendezését.

A képviselők ismertették a nép körében hallott kérdéseket, ezekre Ortutay miniszter, Dobi István elnök és Gyöngyösi István adott választ. Minden teljességből ki-  
csendült a kíváncsiság, hogy a kormány minél előbb vigye az országgyűlés elé az államosítási javaslatot.

A kultuszminiszter nyomatékosan megismételte a kötelező vallások tagáról már elhangzott kormány nyilatkozatot, bejelentette, hogy a felekezeti oktatószemélyzetet teljes létszámban, megfelelő rangsor-lással státusba veszi, megismételte, hogy mindenki megmarad eddigi szolgálati helyén s közölte, hogy a kántorkérdésben is biztosítják a szerzett jogokat.

Az értekezleten a pártnak ma-dnem valamennyi képviselője résztvett. A vitában többek között felszólt Szónyi Imre, Adorján József, Lupkovits György, Csala István, Filó Samu, Kovács József, Gyulai József, Dulin Jenő, Bihar Nagy Lajos, Pesta László, Kovács István, Szabó Mihály, Szigethy Gyula.

Szentiványi Lajos elnök, szava-zásra tette fel a kérdést:

— Elfogadja-e az értekezlet a felekezeti iskolák államosítására vonatkozó törvényjavaslatot abba az értelemben és szövegében, amint azt Ortutay Gyula kultuszminiszter is ismertette és kimondja-e, hogy ez a döntés parthatározat, amit a képviselők a parlament tárgyalás és szavazás során magukra nézve kötelezőnek elfogadnak?

A képviselői értekezlet felállás-sal, egyhangú határozattal, egyet-len ellentmondó szavazat nélkül fogadta el az előterjesztett indit-ványt.

## A Kiszgazda Párt képviselőcsoportja egyhangulag elfogadta az iskolák államosítására vonatkozó törvénytervezetet

A Független Kiszgazda Párt képviselőcsoportja Szentiványi Lajos elnöklétével ülést tartott, amelyen a felekezeti iskolák államosításával kapcsolatos kérdésekkel foglalkoztak.

Dobi István elnök ismertette a Kiszgazda Pártnak a katolikus egyházzal való megévezés érdekében kifejtett erőfeszítéseit. A párt mindent megtett a viták, a feszültségek elkerülése és a békés megévezés érdekében. Ha lesz rá mód — és ez most már világos lehet mindenki számára, hogy csak a katolikus egyház vezetőin múlik ennek lehetősége — ezután is megévezésre kell törekedni. Részlete-sen vázolta az eseményeket és rá-mutatott azoknak a felelősségére, akik a napirendre tűzött probléma hamis beállításával, tudatosan zít-ják a nyugtalanságot azoknak a tömegeknek a lelkében, amelyeknek érdekében ezt a reformot ép-pen úgy meg akarja és meg fogja valósítani a demokrácia, mint ahogy minden eddigi végrehajtott reform csak a dolgozó emberek ér-dekét szolgálta.

Ortutay Gyula kultuszminiszter beszámolt a különböző egyházakkal folytatott tárgyalások eredményeiről és állásáról és az államosítási törvényjavaslata vonatkozásig is felvilágosításokat adott. Egyszerű, rövid, közérthető nyelven szerkesztett kerettörvény készül, mely lehetővé teszi az egyházakkal a törvényjavaslat elfogadásáig kötött vagy ezután köteendő megállapodásoknak az állam oktatási rendbe való beillesztését. A kultuskor-mány a problémához méltó zón-

dosszál végzi törvényelőkészítő munkáját.

Egymásután szólaltak fel a képviselők, beszámoltak a vármegye-jükben és gyűléseken szerzett ta-

pasztalatokról. Kitént, hogy alig van az országnak vidéke, ahol a nép a tárgyilagos felvilágosítások meghallgatása után ne értette volna meg azonnal az iskolák államo-

## A zsidók és arabok elfogadták a fegyverszüneti javaslatot

Kairó, június 9. Weizmann, a zsidóállam jelenlegi elnöke közölte, hogy a zsidókormány elfogadja a fegyverszüneti feltételeket.

Reuter jelentés szerint az összes arab államok szintén elfogadták a Bernadotte által hozzájuk juttatott „tüzet szüntess” felhívás feltételeit. A fegyverszünet péntek reggel 8 órakor lép életbe.

(MTI)

### HIREK MARSHALL LEMONDÁSARÓL

Nyugat-Európában változatlanul nagy a felháborodás mind a Marshall-tervben foglalt összeg tervezett leszállítása, mind a Németországra vonatkozó londoni döntések miatt. A leg-úgyosabb a helyzet Franciaországban, ahol a kormány bukására számítanak.

Az amerikai kongresszumnak az a határozata, amely szerint leszállítják a Marshall-tervben foglalt összeget, Amerikában is gulyos zavarakat idézett elő. Egy párisi lap már arról a hírről számol be, hogy Marshall külügyminiszter le akar mondani. Ezt a hírt egyelőre még nem erősítik meg kétségtelen azon-ban, hogy a Marshall-terv körül el-lentétek vannak az Egyesült Ál-

lamokban. Egy newyorki Tass-jelentés arról számol be, hogy a köz-lársági és a demokráta párt vezetője két-egbeesett erőfeszítéseket tegyen, hogy eredeti nagy-ágra állítsák vissza a Marshall-terv összegét.

### WALLACE JAVASLATAI A NEMET KÉRDÉS RENDEZÉSÉRE

A moszkvai rádió ismerteti Wallace-nak Newyorkban mondott leg-utóbbi rádióbeszédét, amelyben részletesen bírálta a washingtoni kormány németországi politikáját. Wallace azt kívánta, hogy hívják össze a külügyminiszterek tanácsát a német békeszerződés meg-vilátására és az amerikai küldöttség a potsdami elvek megvalósítására a következő napirendi javaslatot terjessze elő: 1. Hívjanak össze egyetemes német alkotmányozó gyűlést a szövetségesek ellenőrzésével avégből, hogy egyetemes német kormányt alakítsanak és létrehozzák a német gazdasági egysége. 2. A megszálló hatóságok kössenek egyezményt, amelynek értelmében elbocsátják a jelenleg fegyveres erőkhöz al-

kalmazott német táborokokat és tudósokat. 3. Haladéktalanul csökkenték a német területen állomá-sozó megszálló csapatok létszámát. 4. Doigozzanak ki megfelelő jóvátételi javaslatokat ahelyett, hogy egyszerűen elvetnék a szovjet jóvátételi követeléseket. (MTI)

### ÁRZUHANÁS A LONDONI TÖZSDÉN

A londoni tőzsdén hónapok óta állandóan ársuhanás tapasztalható. A Times véleménye szerint ezt a Marshall-terv „segélyének várható csökkentése okozta.

### GOTTWALD LESZ A CSEH SZLOVÁK KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK

A csehszlovák kommunista párt végrehajtó bizottsága szerdán úgy határozott, hogy a nemzeti arcvonal központi akcióbizottságának Gottwald miniszterelnök megválasztását fogja javasolni. Benes utódjául köztársasági elnöknek, Japoteczky miniszterelnökké-  
test pedig miniszterelnöknek.

**Gyermek felvételek**  
Horváth fotoból  
Simonffy-utca 1-b.

## A munkácsi görögkeleti püspök tárgyalásai Ortutay kultuszminiszterrel

Budapest. A görögkeleti magyar egyház megalakulása ügyében Nestor munkácsi püspök, a moszkvai patriarcha megbízottja helyszíni tájékoztató céljából Magyarországra érkezett. Felkereste Ortutay Gyula vallás- és közoktatásiügyi minisztert, akivel közel egy óra hosszat tanácskozott

## A budapesti statáriális bíróság ma kezdi tárgyalni a pöcspetrii bűnügyet

A budapesti törvényszék rögtönfelbírósága ma, csütörtökön reggel ül össze a Markó-utcai törvényszék nagytárményében a pöcspetrii vádlottak ügyében. A rögtönfelbíróság elnöke Ottó Vilmos népbírói tanácselnök, tagjai dr. Jávor Iván — aki korábban debreceni népbüzségügyi vezető volt, majd budapesti törvényszéki bíró lett, — Tutsek Gusztáv, Berék István, Aradi István, pöcbíró Lukács István. A vádat dr. Bodonyi Márton volt nyiregyházi államügyész elnök, a budapesti népbüzség új vezetője képviseli. A vádlottak közül Asztalos János pöcspetrii r. kat. plébános szándékos emberölés bűntettéért való felbujlás vádjára az államügyész, Királyfalvi Miklós szándékos emberöléssel, két másik vádlottat eddigéig nélküli fegyvertartás, két vádlottat a táviró és telefonvezeték elvágása bűntettével, valamennyi bűntettre érvényes a rögtönfelbírósági eljárás.

Az előkészületek a nagy tárgyalásra megtörténtek, a vádlottakat kihallgatta Bodonyi államügyész is. Orvosszakértő vizsgálta meg a vádlottakat, valamennyi egészséges testi és szellemi vonatkozásban, így a rögtönfelbíróság előállíthatók. A nagy érdeklődés-

a magyar görögkeleti egyház problémáiról. A megbeszélések a legszívesebben légkörben folytak és minden remény meg van arra, hogy a magyar görögkeleti egyház megalakulásának régóta vajdó kérdése kedvező elintézés nyer. (MTI)

re való tekintettel csak belépőjegy ellenében lehet a tárgyaló terembe lépni. Védőket hivatalból rendelt ki az Ügyvédi Kamara. A rögtönfelbíróság tárgyalásának kezdőpontját az elnök a megnyitáskor hivatalosan megállapítja és ettől számított 72 óra alatt ítélettel be kell fejeznie a tárgyalást, máskülönben át kell tennie az ügyet a rendes bírósághoz. A vádhatóság Asztalosra és Királyfalvira a leg súlyosabb, halálbüntetés kiszabását kéri, amit — ha a tanács nem terjeszti fel kegyelemre az ítéletet — az ítélet kihirdetése után két órával végre is kell hajtatni.

A tárgyaláson 36 tanút hallgatnak ki, így ítélet péntekre, esetleg szombatra várható.

A vádlottakat már átszállították a Markó-utcai fogházba.

### ÍTELET PÉNTEKRE VÁRHATÓ

A főtárgyalás lefolyásáról közvetítést ad a rádió, ezenkívül filmfelvételeket is készítenek. Asztalos plébános védője, egy egri ügyvéd visszaadta megbízatását és most a budapesti ügyvédi kamarának kell hivatalból kijelölni védőt. A rögtönfelbíróság úgy döntött, hogy pénteken délután hirdeti ítéletet a pöcspetrii gyilkosság ügyében.

## Megérkezett a 11-ik hadifogolyszereplvény

Szerdán délután megérkezett a debreceni átvevő állomásra az a hadifogolyvonat, melyet hétfőn este indítottak el Máramaroszigorról. A fogolyvonattal 1138 hazatérő jött, akik között 56 tiszt, 145 tisztjelölt, 884 legénységi állományú katoná, 41 polgári személy és 10 nő volt. A fogolyvonatot ünnepélyesen fogadták. A hadifogolytábor részéről dr. Vadász Sándor szociális felügyelő üdvözölte a volt hadifoglyokat, majd Nánásy Lajos táborfőnök beszélt.

A hadifoglyok jó erőben, napbarnítottan érkeztek. Legtöbbjük a 7275, 7232, 7241 és 7399 számú táborokból érkezett. Értésükünk szerint Máramaroszigetre újabb ezres szállítmány érkezett, úgyhogy a közeli napokban ismét jön szereplvény Debrecenbe.

A tegnapi szereplvényről Debrecenbe érkeztek:

Szilágyi Sándor Huszár Gál utca 56., Erdői Ferenc Olajtű 41., Tóth János Macs 75, Barabás Béla Vörösi Had-ereget utca 22., Bihari Béla Kerekes utca 29., Bokhóc Imre Nagycseré 7., Vértési Ferenc, Vegvári Sándor Zrínyi Ilona utca 11., Hadházi István, Szencsák Árpád, Reiner József Cserepes utca 13., Nagy Sándor Létai út 53., Páll János Arany János utca 25., Szabó Imre Darabos utca 42., Teszics Gábor Vendég utca 75., Sóvágó Imre Hadházi út 56.

**Hajdúmegyeiek:**  
Birnói István Mikepércs, Deák Lajos Hajdúszoboszló, Pósa Lajos Hajdúnánás, P. Nagy Antal, Terpák László, Hajdúdorog, Horváth László Hajdúböszörmény, Cseki Imre, Nádudvar, Soma István Hajdúhadház, Varga László Téglás, Závonyi Sándor Hajdúnánás Kiss Mihály Hajdúszoboszló, Kiss Lajos, Szabó Sándor Hajdúböszörmény, Kordó János Egyek, Rév József Nyirábrány Lugosi János Hajdúdorog, Szűcs Antal Felsőörs, Süve-

ges István Püspökladány.

### Biharmegyeiek:

Fazekas István Artánd, Nagy Gyula Nagyleta, Oláh János Szerep Varga Gábor, Dávid Sándor, Hegedűs János Derecske, Borács János Mékkerék, Derzse Sándor, Czösz János Póc, dr. Feldrichen Vilmos Told, Rokszin Károly Mékkerék, Pataki Imre Konár, Sándi Mihály Nagyleta, Szabó József Bagamér, Szabó János, Komlósi József, Priebék János, Szabó Imre Sarkad, Szabó Gyula Csökmő, Tar Lajos Biharugra, Tollas Lajos, Lakatos László, Nagy Sándor Berettyóújfalu, Csepregi Gábor Sáp, Brágya Gyula Told, Gál Albert, Szabó Lajos, Székely Albert Biharkezes, Zahari Gábor Felkér, Kovács Miklós Köröszegapáti, Kokes Lajos Báránd, Rabai Imre Sárredudvari, Pásztor Ferenc Boji, Major Dániel Ujléta, Ladányi Sándor Nagyleta, Szabó Mihály Hosszúpályi, Szatmári Ferenc Vértés, Szántó Miklós Tépe, Nyikhaj Ferenc Kokad.

### Szabolcsmegyeiek:

Pallagi Gyula Tiszapolgár, Szabolcsi János Pöcspetri, Veze Mihály Nyirácsád, dr. Hammel József Balkány, Jánás Ferenc Nyírlugos, Papp Mihály Bököny, Náhori János Nyirácsád.

## A Magánalkalmazottak Szakszervezete az iskolák államosításáért

A Magánalkalmazottak Szakszervezete most tartott taggyűlésén a napirendi pontok letárgyalása után határozati javaslatot fogadott el az iskolák mielőbbi államosítása végett. A határozatot megküldték Ortutay kultuszminiszternek.

A közel 600 főnyi hallgatóság egy emberként fogadta el a javaslatot, majd a Pöcspetriben történtek mélyrehatóan elítélte és követelte a tevéseket szigorú megbüntetését.

## A mezőgazdasági munkaversenyek állása Hajdú megyében

A mezőgazdasági munkaverseny bizottság jelentése szerint a Hajdú megyében folyó mezőgazdasági munkaversenyek a heti állása:

**Mezőgazdasági munkaversenyben** 1. Balmazújváros, 2. Hajdúszoboszló, 3. Hajdúszoboszló, 4. Földes, 5. Egyek, 6. Nyirábrány, 7. Hajdúnánás, 8. Kaba, 9. Hajdúböszörmény, 10. Hajdúhadház, 11. Hajdúdorog, 12. Téglás, 13. Mikepércs, 14. Józsa, 15. Nyírmártontalva, 16. Hajdúámsos, 17. Püspökladány, 18. Nádudvar, 19. Vámospercs, 20. Ti-

szacsege, 21. Tetétlen, 22. Nagytölöp.

**Állattenyésztési munkaversenyben** 1. Hajdúnánás, 2. Hajdúböszörmény, 3. Debrecen, 4. Szoboszló, 5. Kaba, 6. Hajdúhadház, 7. Vámospercs, 8. Földes, 9. Téglás, 10. Hajdú zovát, 11. Balmazújváros, 12. Püspökladány, 13. Hajdúdorog, 14. Mikepércs, 15. Nyirábrány, 16. Egyek, 17. Nádudvar, 18. Tiszacsege, 19. Hajdúámsos, 20. Józsa, 21. Nyírmártontalva, 22. Nagytölöp, 23. Tetétlen.

## Ma lesz az MNDSZ nagygyűlése a Bikában

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége debreceni szervezete ma délután 5 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében nagygyűlést tart. A nagygyűlésen beszédet mond dr. Jóbóru Magda országgyűlési képviselő, a MNDSZ főtitkára. A gyűlés iránt város-szerte nagy az érdeklődés. Fel-szólal a gyűlésen dr. Gáspár Gyula h. tankerületi főigazgató is.

## A „Tanulj jobban” mozgalom záróünnepélye

Az iskolai év befejezése folytán a „Tanulj jobban mozgalom” záróünnepélyét pénteken délután négy órakor tartják meg az Arany Bika dísztermében. A műsort a debreceni középiskolások énekcsapatai és kultúrcsoportjai, valamint a Humanista Dekaton díjnyertes csapatai szolgáltatták. A nívós, nagy érdeklődésre számot tartó ünnepély belépődíja egy forint.

## Gyanus körülmények között meghalt egy fiatalasszony

A halosági orvosi bejelentés alapján értesítették a debreceni rendőrséget, hogy Hajdú Józsefné szül. Jegor Klára egy egyéki Bástya utca 373. szám alatti lakos gyanus körülmények között meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást.

## „Egerek és emberek” a fiatalok színpadán

A Kisgazda Párt és a Magyar Ifjúsági Népi Szövetség között meggyezés jött létre: a párt minden héten két napon, csütörtökön és szombaton átengedi pompás színpadát a MNDSZ kebelében alakult színi-szövegárdának, a „Fiatalok Színpadának”.

A centenárius színi-szövegversenyen résztvevő együttesek legjobb jait tömöríti magába a „Fiatalok Színpada”. Nem műkedvelők ők, fiatalok! Az egyre gyarapodó gárda minden tagja eredeti színjátszó tehetség. Bizonyítékát adták már a próbákon is.

Mert első darabjuk próbái már közel egy hónapja folynak. Steinbeck: „Egerek és emberek” drámájával indulnak. Szombaton, június 12-én este 8 órakor mutatják be az amerikai szerző darabját, amelyet regény és filmalkalomban is megismert a közönség.

Szombaton este felgördül a függőgöy a Kisgazda Párt színpadán, a „Fiatalok Színpada” bemutatkozik. Joggal hiszünk: sikerrel.

## Onkényesen kilakoltattak egy idős asszonyt

Feljelentést tett a rendőrségen özv. Harsányi Jánosné Hajnal u. 23. szám alatti 72 éves asszony, ismeretlen tettes ellen, aki megjelent a számára lakáshivatal által kiutalt lakásában onnan bútorait el távolította és öt érszakkal kilakoltatva elfoglalta lakását. A rendőrség megindította az ügyben a vizsgálataot.

## Belpolitikai hírek

A Magyar Dolgozók Pártja alakuló kongresszusának s azt megelőzően a Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt kongresszusának előkészületei befejeződtek. Szombaton délelőtt az MKP a képviselőház üléstermében, a Szociáldemokrata Párt pedig az Újváros-háza közgyűlési termében tartja kongresszusát. Utána szombaton délelőtt a Parlamenti étteremben közös ebéden vesznek részt a küldöttek, majd együttesen a Hősök tereére vonulnak, ahol nagygyűlés lesz. Itt Rákosi Mátyás, Szakasits Árpád, Kádár János és Marosán György beszélnék. Az MDP első kongresszusának ünnepélyes megnyitása szombaton este lesz az Operaházban, ahol Farkas Mihály majd utána a koalíciós pártok képviselői a külföldi delegátusok és a demokratikus társadalmi szervek megbízottjai beszélnek. Va árnappal kezdődik az MDP érdemleges kongresszusa a képviselőház üléstermében és hétfőn választják meg az új párt vezetését.

## Közélet

Július havi potjegyek kiosztása. Felhívom a neheztelő, testmunkások potjenyergyre jogosultakat, valamint ezen munkakörben foglalkoztatott územeket és vállalatokat sbb. hogy az 1948. évi július havára érvényes potjegyeket testmunkás, neheztelőmunkás kimutatásba foglalva igényeljük legkésőbb június 20-ig, a Közfelvezési ügyosztály központi irodájában Piac u. 28. I. em. Feltüntetendő az igényelő alkalmazott birto-kában lévő könyvjegy száma, valamint a jegyet adó körzetirada száma (pecsétlen ístható). A kimutatást az územ felelős vezetője és az územ bizottság elnöke, vagy helyettese köteles aláírni. Az irada a potjegyek felvételét követően július hó 1-1-étől 5-ig fogja az igényelőknek, valamint az územ megbízottjának kiadni a beadás alkalmával kapott igazoló számok sorrendjében. 1-én: 1—200-ig, 2-án: 200—400-ig, 3-án: 400—600-ig, 4-án: 600—800-ig, 5-én: 800—végi. A potjegyek átvétele alkalmával az územ megbízottja megbízatását és személyazonosságát is igazolni tartozik. Az önállóan igazolvánnyal rendelkezők részére potjegy nem igényelhető. A munkából kilépő alkalmazottak névsora szerint minden esetben azonnal jelenjenek, a kiadott potjegy egyidejűleg bevontandó és a közfelvezési központ hivatalában visszaadandó.

Felhívom a kórházakat, intézményeket, népi kollégiumot, územeket, hogy június havi borjувágási engedélyt legkésőbb 1948. június 15-ig a Közfelvezési ügyosztály központi irodájában Piac u. 28. I. em. jelentkezzenek. Amennyiben a felhívásnak nem tesznek eleget, a borjувágási engedély visszaküldöm Budapestre. — Közfelvezési ügyosztály.

Athén. A demokratikus Görögországot támogató francia bizottság jelenti, hogy az utóbbi időben egyre gyakrabban érkeznek hírek a kormánycsapatok zendüléséről. Tráciában egy zászlóalj fellázadt és megtagadta, hogy fegyvert fogjon a demokratikus hadseregre. Ruméliában egy század megtagadta az engedelmességét.

— A főváros a gyermekbénulás gyógyításához szükséges „vastüdő” vásárolt.

— Az új eszelszlovák alkotmány szerdán életbe lépett.

— A magyar kulturális küldöttség visszaérkezett Szófiából.

— Itas ember tévedésből szurkált. Sági József, a Gazdák Biztosító Intézetének cégvezetője tegnap késő éjszaka itasan tántorgott haza Rákosszentmihályon lakása felé. Házát összetévesztette Farkas Gerzson 67 éves tisztviselő házával és Farkasék házának ajtaján kezdett dörömbölni. Amikor nem nyitották ki az ajtót, követ bedobta az ablakot és valamilyen szűrőszerszámmal életveszélyesen megsebesítette Farkast. Farkas hírdokolt, amikor a mentők a Rókus-kórházba vitték.

## Vigszínház

mozi  
Debrecenben először!  
A legszebb, a legmeghatóbb háborus regény!  
A „Megtalált évek” testvérfilmje:  
**A holnapért élni kell**  
Feljáthatatlan amerikai filmekkel!  
Fősz.: Claudette Colbert, Orson Welles, George Brent  
Előadások: 4. 6. 8. óraker.

## METEOR MOZGO

Ma utoljára  
**Budai cukrászda**  
Kabus Gyula, Perczel Zita, Perényi Soma y remek magyar vigjátékok.  
Előadások: hatkőznapi 4. 6. 8.

## APOLLO MOZI

Debrecenben először!  
Rendkívül művészi és megaláztató  
CONSTANCE BENIT, ROLAND YOUNG  
Láthatatlan pofonok  
Kisérő műsor: Koroldó bogár kultúrfilm, Új Magyar Jimi-rado  
Előadások hatkőznapi: 4. 5. 7. 9. vas. és ünnepnapi: 11. 12. 3. 5. 7. 9. óraker.  
Telefon: 194.

## ADolgozók Kultuszövetsége kiállítás

**Hajdúböszörményben**  
A Dolgozók Kultuszövetsége és a Magyar Művelődés Szövetség képzőművészi kiállítás rendezet Hajdúböszörményben a Kálvinyumban. A kiállításon Debrecen és a megye új képzőművésztársaságának műveit mutatják be a közönségnek. Díjazott művek festőit: Tóth Imre Hajdúnánás, Kőrögyártó Lili Debrecen, Bartók Gabriella Debrecen, grafika: Csabai Sándor Debrecen, Kovács Béla Hajdúböszörmény, Kévécs István Debrecen, szobrászat: Kaplonyi György Debrecen. Díszteremben résztvettak Moró Mihály Debrecen, Kaplonyi György Debrecen, Szegedi Imre Hajdúböszörmény és Eszsi István Balmazújváros. Az országos kiállításra Tóth Imre Hajdúnánás, Csabai Sándor Debrecen, Kovács Béla Hajdúböszörmény, Eszsi István Balmazújváros, Szegedi Imre, Hajdúböszörmény, Kaplonyi György Debrecen és Kőrögyártó Lili Debrecen műveit küldik fel, valamint a szövetség művelődési nepművészeit darabjait.

## Az Árhivatal utóda az Árhátóság

Az egykori Anyag- és Árhivatal munkakörét a jövőben egyrészt az Országos Árhátóság tölti be, amelynek vezetője hír szerint Láng János, a MÁSZ igazgatója lesz.

## 19.5 millió az általános iskolák újjáépítésére

A kultuszminisztérium a második tervévbén 19.5 millió forintot fordít az általános iskolák újjáépítésére és felszerelésére, valamint az iskolák építésére. A már működő 45 általános iskolai internátus mellé újabb 55 tanulóotthont szervez a kultuszminisztérium még ebben az évben.

## Új német vatua hat héten belül

A „Daily Telegraph” értesítése szerint Nyugat-Németországban hat héten belül megtörténik a valutareform. Az átváltási ar tükintetében a francia, amerikai és angol vélemények erősen eltérnek egymástól. Eddig annyi szivárgott ki, hogy tíz régi márkát váltanak be egy új márkára. A lap szerint nyugati körökben valószínűnek tartják, hogy a nyugati márka bevezetését azonnal követni fogja a keleti márka bevezetése a szovjet övezetben. Ez Németország kettéválasztását teljessé fogja tenni.

## SZINHAZ, MOZI, MŰVESZET

A HOLNAPÉRT ÉLNI KELL. Sokan emlekeznek még a „Megtalált évek” című amerikai filmre. A holnapért élni kell hasonlít ahhoz a világsikerhez, de megoldásban és kidolgozásban felül múlja azt, Orson Welles és Claudette Colbert és két világhírű színész gondaközlő és megaláztató háborús szerelmi regény sikeréről. A filmet ma, csütörtökön mutatja be a Vigszínház.

— Az általános iskolák még ebben az évben 170 osztályra szóló legmodernebb csövezéses padot kapnak.

— A budapesti népbírók Zalai Ferencnéit, üldözöttétek nyilaskézrejtőit miatt életfogytigani fegyházra ítélték.

**TOTH cukrászda az erdőn**  
a dolgozók szórakozó és pihenő helye. - Mindennap d. u. 5 órától tánc!  
**Modern szobafestés**  
Balogh Béla Csapó-utca 55.

**Férfi és női szövetet ruhavásznat szabó kelléket Balla Balázs-tól**  
MÁC-U. 43. Szevits palota, Kapu alatti

## A második tervében milliós költséggel megépítik a Petőfi általános iskola új épületét

A Petőfi (miképcsiúti) általános iskola igazgatójának vezetésével a szülők egy küldöttsége jelent meg tegnap a városi tanács előtt sürgetve az új iskolaépület mielőbbi megépítését, addig is legalább két tanterem rendezését és biztosítását a jelenlegi elhelyezésben.

Szendrey Sándor h. polgármester és Kalenda Lóránt, a város műza-

ki ügyosztályának vezetője megnyugtató választ adtak a küldöttségnek: A második tervében megépül az új iskolaépület a tervek szerint 1.2 millió forint költséggel. Helyét már kijelölték, a tervezési munkák megindultak. Az új épület elkészültéig a város az iskola jelenlegi elhelyezésében megszünteti a mutatkozó hiányosságokat.

## Kalenda Lóránt megválik a várostól, építészeti főigazgató lesz

A városi tanács tegnapi ülésén ismertették a belügyminiszter leiratát, amelyben közli: nem tesz észrevételt Kalenda Lóránt főtanácsosnak, a város műszaki ügyosztálya vezetőjének építészeti főigazgatóvá leendő kinevezése folytán az építés- és közmunkaügyi tárcza létszámba való átvétele ellen. Kalenda Lóránt, mint ismeretes, az öt vármegye területére kiterjedő illetékességű debreceni építészeti főigazgatóság vezetője lesz. A belügyminiszter leiratában Debrecen város közönségének észrevételeit kéri ezért a legközelebbi városi közgyűlésnek bejelentik a belügyminiszteri leiratot.

— Kalenda Lóránt, bejelentette, hogy június 15-ével a műszaki ügy-

osztály vezetése alól felmentését kéri. A felmentés megadása a tanács álláspontja szerint a polgármester hatáskörébe tartozik.

A tanács hónapokkal ezelőtt állást foglalt Kalenda Lórántnak a városi szolgálatból való távozása ügyében. Sajnálatosul válnak meg a műszaki ügyosztály élén sok éven át eredményes munkát végzett tanácsnoktól, de ezért kárpótolja a várost az a tudat, hogy átfogóbb jellegű új munkakörében Kalenda Lóránt még hatóságosabban szolgálhatja a debreceni újjáépítést.

A műszaki ügyosztály új vezetője minden valószínűség szerint Andrassy István műszaki tanácsos lesz.

## A debreceni munkásbíróság első tanácsának utolsó tárgyalása

A debreceni munkásbíróság a múlt év december közepén alakult. Az első tanács megbízata a hat hónapig tartó törvény értelmében — a debreceni munkásbíróság megbízata június 10-én jár le.

A tanács utolsó tárgyalása szerdán tartotta dr. Csánády Pál elnökléte alatt: a vádlott Váradi László sajtókeresztúri malomkőző volt. Váradi László foglalkozása MAV tiszt, csak mellékfoglalkozásként lett a sajtókeresztúri Jung féle malom felelős vezetője. A Jung malom tulajdonosa 1945-ben meghalt, tevéységét rövid idő múlva megváltották. Váradi felesége az elhaltak egyik lánya, így került mellékfoglalkozásképpen a malom élére, szabad idejében vezette a malmot. A vád szerint 142 mázsa vegyes terményt, engedély, őrlel igazolvány nélkül őrölt meg több önellátónak és olyanoknak is, akik

hatósági ellátásban részesültek. Nem szolgáltatva be a 12 százalék vámörlel, 17 mázsa terményt, ezt elvonta a közelítástól. Váradi László a munkásbíróság előtt töredelmes beismerő vallomást tett, nem tudott ellentánni — mondta — a szegény nép kérségének és megőrölte a behozott kis tételeket és vámot sem szedett. Beismerie, hogy a fekete őrlel nem vezette be a könyvekbe. Azt tagadja, hogy terményt, vagy lit ztet eladott volna rendes, vagy hatósági árnál magasabban. A munkásbíróság a tanuk szakértő vallomása, majd a perbeszédnek után megállapította Váradi bűnösségét a közelítés érdekében veszélyeztető büntetlenség és ezért egy évi és 6 hónapi börtönre ítélte, az ítélet: dob szó után közzé kell tennie a községben és 6 hónapra kitiltották sajtókeresztúri községből. Az ítélet jogerős.

## Június 30-ig be kell adni a kereseti, jövedelem és vagyonadóbevallást

A pénzügyigazgatóság kibocsájtotta a felhívást a vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet alapján az együttes kereseti és jövedelemadó, a társulati adó, továbbá a vagyonadó és jövedelemadóbevallatód 1948. évi bevallások benyújtására és a havi adóelőleget fizetésére.

A bevallásokat június 30-ig kell beadni.

A terjedelmes felhívás plakáton megjelent. A részleteket az érdekeltek abból megudhatják. Szerkesztőségünk helyiségében (Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám) szintén megtekinthető a felhívás szövege, olvasóinknak rendelkezésére bocsátjuk tekintettel arra, hogy a szűk lapterjedelmük folytán azt közzélni nem tudjuk.

## Nyolc hónapi börtönre ítélte a népbíróság egy papot

A debreceni népbíróság dr. Czippó György elnökléte alatt szerdán tárgyalta Csaba (Czumbel) Lajos tiszászállkai róm. kat. lelkész népelelense és háborús bűnyűjét. A vád szerint 1944. március 15-én Tiszászállkán az emlékszedés kapcsán dicsegte a németeket, izgatott a Szovjet-Unió ellen és a háború tovább folytatása mellett foglalt állást. Az első népbírósági tárgyaláson Csaba nem jelent meg, időközben Romániába távozott és hónapokon át ott tartózkodott. A népbíróság távollétében tartotta meg a fő tárgyalást annak idején és két esetben is megállapította a bűnösségét. Legutóbb Romániában elfogták, majd átadták a magyar hatóságoknak, így került most a népbíróság elé. Csaba tagadta a vádak a bíróság előtt, de két tanu-

Szabó Gyula ref. lelkész és egy földműves bizonyította a vádat. A népbíróság Csaba Lajos nyolc hónapi börtönre ítélte. Az ítélet ellen a vádlott fellebbezett. Egy másik, demokráciaellenes kijelentése miatt is tölj kellene az eljárás.

## Világótjárt érettségizett betörő a bíróság előtt

Viharosmúltú, rossz útra tért intelligens ember állt szerdán a törvényszéken dr. Mezey István egyesbíró előtt. Tóth Károly 22 éves kereskedelmi érettségi tett volt biharnagybajomi MASZOVOL tisztségű volt a vádlott. Szófiában, Bulgáriában született, apja Athénben a belga követtség tisztviselő volt. Tóth Károly francia nyelven Athénben vizsgázott, ott szerezte meg az érettségi bizonyítványt is. Európa több országát bejárta. A vád szerint ez év pünkösdjén Zsákáról, ahol akkor lakott, átment Biharnagybajomra és három helyre betört, Nemes László, Bergmann László és Andruska Jánosné lakását fosztotta ki, ruha- és fehérneműt vitt el. Az érdekesség az volt, hogy Bergmann találkozott Tóth Károlyval és éppen a tolvajnak panaszokdott, hogy ellopták a ruháját és a zsebében ezer forint és aranyékszer volt, amiről addig Tóth Károly nem is tudott és el akarta adni a lopott ruhát. Az értesítés után először kivette a ruhazsebből az értékeket és csak azután adta el. Tóth Károly a bíróság előtt két betörés: beismerie, a hármadikat tagadta. A bíróság nyolc hónapi börtönre ítélte Tóth Károlyt, akit már lépés miatt büntetve volt. Tóth egyhítésért, dr. Jeney György államügyész súlyosbításért fellebbezett. Tóth továbbra is őrizetben marad.

# H I R E K

## TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK ÉPÍTEDI

— Várható időjárás: Mérsékelt északi, északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet tovább emelkedik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Tisza” Péterfia u. 61. „Isteni gondviselés” Petőfi tér 6. „Megváltó” Vöröshadsereg útja 18.

RADIOMUSOR. Csütörtök: 7.30: Reggeli zene, 8: Az élet és Tudomány műsora 8.15: Filmműve, 8.30: Rómái katolikus vallásos téma a Studióból, 9: Ének és zene, 10: Hírek, 12: Déli harangszó, hírek, 12.15: Asztali muzsika, 14: Hírek, 14.10: Nem mese ez gyerek, 14.30: Jazz, 15: Rádiószínház, 15.55: Műsorismertető, 18: Jézus születésének emlékeztetője, 18.30: Gyermekek rádiója, 17: Hírek, 17.10: A Magyar Hadilogó Híradó rádióközleményei, 17.15: Vöröskereszt közl, 18: Dunavölgyi Híradó, 18.30: Szív küldi szívnek szívesen, 18.45: Lenin palotájára, 19: Szív küldi szívnek szívesen, 19.40: Közvetítés a Művész Színházból, 20.25: Hírek, sport hírek, 21.35: Hírek oroszul, 22.40: Hírek, 23: Hírek németül, 23.15: Beethoven ó-zongoraművei, 24: Hírek, 0.10: Hírek, iracsi, 0.20: Hírek angolul.

— Szabad egyház szabad államban címen tart előadást holnap, pénteken délután 6 órakor a Déri múzeum előadótermében dr. Kalmár Lajos ref. lelkész a Magyar Szovjet Művelődési Társaság felkérésére. Dr. Kalmár Lajos előadásában ki fog térni arra is, hogy a Szovjetunióban milyen az egyház állam viszonya.

— Változások az evangélikus egyház vezetőségében. Az evangélikus egyházban nagyarányú demokratikus változások lesznek. Az örségváltás kapcsán bejegyzés miatt távozik tisztebeli Tomcsányi Vilmos Pál egyházmegyei felügyelő, volt igazságügyminiszter és helyettese, Korkóly Elemér ügyvéd. Lemond Vladár Gábor, az egyik egyházi vezető. Kapi Béla lemondása után az egyetemes egyház vezetését Ordas Lajos püspök vette át. Ordas az államcsúszás során nem a békés megoldás híve volt, ezért egyházi körök most helyette Thuróczy Zoltán püspököt állítják az egyetemes egyház élére és június 14-én a közgyűlésen hírt szerint már Thuróczy fog előkölni. Távozik Varga Sándor egyházi lelkész-főtáncár is.

— Gosztonyi Béla MAV üzletigazgató meg Debrecenben teljesítő szolgálatot, Budapestre való áthelyezésének híre korai volt. Arató Károly pécsi műszaki főtanácsos, kit utólagján emlegetnek bár Debrecenben járt, de látogatása tájékoztató jellegű volt. Amennyiben tényleg bekövetkezik a változás a debreceni MAV üzletvezetésében, úgy erről hivatalos jelentést adnak ki.

— A Kolégiumi Kórus értesíti tagjait, hogy ma délután 3 órakor a kollégiumi zeneteremben próbát tart. Megjelenés kötelező.

— Eisenhower, az amerikai hadsereg volt vezérkari főnöke elfoglalta a columbiáj eremény elnöki tiszttségét.

— Talált tárgyként beszállított egy darab kapukulcs, egy irattáska szerszámmal és egy fekete aprópénztárca. Igazol: tulajdonosa által átvehető a rendőrségen I. m. 49. szobában.

— Csütörtökön tárgyalja a népbíróság Lékai Lingauer Albin háborús és népelelense bűnyűjét.

— Látóvajok felett jellemezte a debreceni törvényszék. Bányai József és Varga Ferenc vámospécsi lakosok vámospécsen ellopták Tóth János legelésző lovat. Izgalmas hajszá után fogták el őket. Bányai egy hónapot, Varga hat hetét fogházat kapott.

— Június 24-én Debrecenben tárgyalja a népbíróság öttagú külörtanácsa Páter Gyárfás József Viktor nyiregházi Ferencs állodozópap izgatási bűnyűjét. Eredetileg Sátoraljúj helyen akarta tárgyalni a népbíróság az ügyet a vád tárgyat képező beszédet Sátoraljúj helyen tartotta a lelkész a körmenetben és a r. kat. templomban, a tanuk is mind sátoraljúj helyiek. Az igazságügyminiszter döntése értelmében azonban a tárgyalás Debrecenben lesz.

## A Szovjet-Unió 50 százalékkal csökkentette a román jóvátételt

A moszkvai rádió közlése szerint Sztálin generalisszimusz a román kormányt a jóvátétel csökkentésére vonatkozó kérésére közzölte Groza miniszterelnökkel hogy a román népgazdálkodás gyors újjáépítésének megkönnyítése és a két ország között fennálló baráti viszony erősítése érdekében folyó évi július hó 1-ől kezdve a fennálló jóvátételi összegzet a Szovjet kormány 50 százalékkal csökkentte. (MTI)

— Héjavadászat közben felrobant a vadászfegyver csöve Tóth Ferenc nyíradonyi lakos, földműves kezében, valószínűleg az erős löpörtöltés következtében. A robbanás szétlétpte Tóth egyik kezét. Súlyos sérüléssel a debreceni klinikára szállították.

— A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság és a Szabadságharcosok Szövetsége 12-én, szombaton délután 6 órakor a Déri Múzeum előadó termében Zalka Máté emlékműnépelyt rendez a legendás magyar hős halálának 11. évfordulója alkalmából. Az ünnepélyt dr. Sántha Kálmán professzor, az MSZMT elnöke nyitja meg, az ünnepi beszédet Magyar Géza alezredes tartja. Gyenge Árpád színművész szavalattal működik közre. A műsrot orosz népdal körússzámok fogják meg tarkítani.

— Árverési hirdetés. Elárverezek Debrecenben Rákóczi 16. alatt 1948 június 11-én fél 11 órakor 9000 forintra becsült: FIAT teherautó közpénzfizetés mellett. 1948 május 18. Király Béla végrehajtó.

— 20.000 forint állami hitelt kapott a földművelésügyi minisztériumtól a Debrecen városi állattenyésztési alap. A hitelből 3—4 tenyész bikát fognak vásárolni.

— Olajat kapott Debrecen. Az országos közellátási hivatal értesítette Debrecen város polgármesterét, hogy 108 mázsa étolajat utalnak ki a város lakosságának.

— Tanjai Uttörö csapatok avatása. Kedves környezetben a nagycseri erdőben gyűlt össze nagy erdei iskola Uttörö csapata, hogy lejegye az Uttörök fogadalmát. A fogadalmától után kulturmúsort következett, melyet felvették is nagyszámban néztek végig. A nagycseri iskolai csapat Szabó Emma csapatvezetővel Uttörö énekkarával, Szabó Edit Uttörö sokatigéző hangjával, zenés szabadgyakorlatával, a farsziki csapat Belenszky Gyuláné vezetésével „Munkásyerekek” c. jelenetével, táncosportjával, Fehér Jánosné vezetésével a lukaházai csapat népi táncával, Diószegi Éva Uttörö táncokészítéssel, Forró Pirocska vezetésével a hármashelyi csapat eredeti népi játékaival emelkedett ki. A kulturmúsort, melyen az Uttörök megyei tükára is résztvett, sportverseny zárta be.

— A rendőrséget szidalmazta Stern Sándor 48 éves vésári kereskedő, budapesti lakos. Városnáményben az országos vásáron. A rendőr nem engedte árulni, mert nem volt engedélye, akkor használta a rendőrséget becsmérlő kifejezéseket és fenyegette a rendőröket, hogy levelezte őket budapesti összeköttetésében. Vádiratot adott ki ellene a népbünyészég.

— Lopások. Ellopta ismeretlen tettes dr. Gömöri Zoltán Zápolya u. 8. lakos udvaráról B. 16780. sz. kerékpárját. — Tóth Pirocska gépirónó Lehel u. 7. lakos baromfióját feltörve egy kövér kacstát és libát 200 forin értékben elloptak. — Fagyas Béla asztalos-mester Csapó u. 28. lakosól egy értékes órát elloptott bessurranó tolvaj.

**Szakadt, molyragott ruháit újjá varázsolja elsörendű műstoppoló NAGY EMMA**  
műszövív mester  
Debrecen, Pisz.u. 49. l. e.

— Duck volt ketról amerikai nagykövetet a Szelei csatorna vezérigazgatójává neveztek ki. Ez uttal az első alkalommal neveztek ki amerikai állampolgárt erre a tisztségre és ezt londoni magyarázat szerint a nagymérvű amerikai forgalom teszi jogossá. (MTI)

— Az uszorbíróság tizhónapi börtönre ítélte aranyékszerkeket be nem jelentése miatt dr. Weinberger Ödönt budapesti orvost.

— A debreceni népbíróság most tárgyalta Óvári József encenscsi községi irodatizst bűnyűjét. A vád szerint 1943—44-ben több községbeli munkást közmunkára kényszerített és többeket internáltatott. A vádak nem nyertek baigazolást, mire a népbíróság felmentő ítéletet hozott.

— Az össekskülvöket állította két hávégardól földműves, Zseberik János 28 éves és Tóth József 58 éves munkás. A Kommunista Párt gyűlésen közbeszóltak és demokráciaellenes kijelentéseket tettek. Vádiratot adott ki ellenük a debreceni népbünyészég.

— Eltűnt egy gyári munkás. Orosz Sándor 40 éves villanygyári munkás, Bözörményi út 81. sz. lakos június elején munkába indult hazulról és azóta hozzátartozói nem látták. A rejtélyes eltűnés ügyében a rendőrség megindította a nyomozást.

— Hajdúböszörményben a Kossuthházban rendezett bálon egy ittás társaság verekedést kezdett. Forgács Imre rendőrt, aki a verekedést igyekezett megakadályozni, többet hátróló lefogták, mások megütötték, valaki pedig arcába szúrt. Forgácsot súlyos sérüléssel szállították a klinikára, a véres támadással kapcsolatban megindult a nyomozás és több egyént őrizetbe vettek.

— A debreceni rendőrség bünyűi osztálya őrizetbe vette háromtagú fiatalkorú tolvajbandát. A banda vezetője egy 14 éves iskolai tanuló, aki társaival a szikvízes kocsiról lopkodta a szódaüvezes üvegeket, és azokat eladva az árát mezira, fagyfaltra költötték. Legutóbb Kiss János szikvízes kocsi, Bajcsy Zsilinszky u. 67. sz. lakos kocsijáról laptak el négy szódaüvezes üveget, amit orgazdáknál értékesítettek. A három tolvajt a fiatalkorúak bírósága elé állítják.

## GYÁSZROVAT

— Özv. Pálffy Józsefné gyöngyöshalászi Takács Malvin reálskolai tanár, festőművész özvegye életének 76. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozóterméből.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

## Hegedüs Kálmán

szeretett lekipásztorunk meghalt. Több éven át volt debreceni seg. dízelker. 1930 óta nagykereskedő egyházközség lelkipásztora és a Bihar-érmeleki egyházmegye esperese, szelídség, szolgálat, szeretet volt mindig célja. Hűséges megcsináló barát, szerető hitves, jó társatársan és családapa. Temetése június 10-én délután Nagykerékben. Adott emléket kegyelettel őriztik. — Nagykereski ref. egyház presbiteruma.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

## Sáfár Ilona

60 éves korában elhunyt. Temetése pénteken du. 3 órakor lesz a Köztemető II. sz. ravatalozó termében. Gyászolják: testvérei: László, Endre, Ferenc és Erzsébet, unokahúgai, unokabácsai és kiterjedt rokonsága. Lakás: Kisyó u. 46. — Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

## özv. Nagy Jánosné

Major Julianna  
83. évében elhunyt. Temetése pénteken du. 4 órakor lesz a Köztemető 2. sz. ravatalozójából. — Elhunytat gyászolják: szeretett gyermekel, unokái, dédunokái, testvérei, kiterjedt rokonsága. Lakás: Eötvös u. 61. Bartha vezzi.

Az Árpádtéri Egyházközség családijelölésére...  
— A pénzügyminisztérium 300 próbapénzügyi állásra pályázatot hirdet.

Védőnőképztől Intézetekbe való felvételre rövidesen pályázati hirdetmény jelenik meg a „Magyar Közlöny”ben.

### Rádiók 9 havi, Kerékpárok 6 havi

— A debreceni HONSZ főcsoport átszervezési munkálataival ügy Debrecen város, valamint egész Hajdú megye területén megbízottak közül Hacker Kálmán miniszteri biztos minőségben az Országos Központ megbízásából egy hónapra külföldi tanulmányútra lett kiküldve.

Fekvő betegek kedvelik a Ferenc József keserűvizet, mert emésztésüket előnyösen szabályozza.

JÓ ÁLLAST AKAR? Tanuljon géprást, gyorsírást dr. Naményiné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincolum-házban.

Két hívatott díjazás egymáshoz szól: I. r. r. Na nézzék ezeket a hadirokkantokat. Engem jelölték ki a tárgysorsjátékuk főbb nyereménytárgyaként.

Zenevodai vetélkedés lesz ma csütörtökön és holnap pénteken délután 5 órakor a Radvész tér 2. sz. alatti teremben T. Uray Magdolna zeneiskolája növendékeivel.

A napokban az MND Sz debreceni szervezetének asszonyai meglátogatják a gyermekklinika ahol a rászoruló szegény gyermekeknek apró süteményeket és kalácsokat osztottak szét.

Súlyos sérüléssel veték orvosi kezelésbe Csónka István 41 éves közorvos, Sámsóni út 74. lakost aki megcsúszott és belezuhant az előzőleg készült kúba és közén súlyos sértést szenvedett.

Vasúti kábeltörés-jokat nyomoz a rendőrség. A Máv. üzletvezetés feljelentést tett ismeretlen tolvajok ellen.

### Felhívás

Nyomatékosan felhívom Debrecen városában valamennyi nyilvános hely üzemeltetőjét, hogy a helyi gyűjtőbizottság felkérésére rádióvevőkészülékét 7.30 óráig este 24 óráig nyitva tartsa, úgyhogy a rádió adása a közönség számára hallgatható legyen.

### Anyakönyvi hírek

Születések: Szőnyi József kisbirtokos Szécs 33. leány Katalin, Szabó Gyula hentes m. Boldogfalva u. 16. fű Gyula, Vég Sándor kocsisgárda m. Bala u. 34. László, Hatvani János bányász munkás Budai Ezszelet u. 27. leány Klára, Jakab Árpád bádógos s. Mikló u. 11. leány Ilona, Tóth Sándor posta ártisz, Poroszlay u. 10. leány Katalin, Kovács Tajos szállító-munkás Nagyszalonta u. 48. leány Zsuzsanna, Bóta Ferenc pástör Bellegő u. 48. leány Julianna.

Házasítások: Ötv Pálffy Józsefné s. Kása u. 17. és Bartha Ilona Dó u. 20. B. Nagy József vízgázai vállalat igazgatójának és Simonffy Erzsébetnek között. Simonffy Erzsébet és Singer Emil MÁV főtiszt Záhony és Lahozs Póna Kása u. 33. g. Almásy Márton gépkezelő Percs u. 18. és Boros Margit Nagyerdő krt. 78. Martiny Sándor fodrász m. Zsáka és Halász Margit Magos György krt. 21.

A KERESKEDŐ TÁRSULAT (KISOSZ) HIREI  
A kávémelegítő és kávé főző szakosztály tagjai a június havi létszámvételi végkérdést a június 10-én délután 2 óráig a központi irodában meg kell adniuk.

IPARTESTÜLETI HIREK  
Sziggyártó nyerges, bőrnőds, kő téglagyártó és kőés szakosztály ma 6 órakor fontos anyagszámlát gyűjtenek.

SZERVEZETI HIREK  
Orvosi szakosztályt nébizottsága, a falujárák akciójára szombat este 8 órakor összejövetelt rendez a Piac u. 26. sz. I. em. (Magyar Dolgozók Pártja) nagytermében.

Árverési hirdetmény. Elárvereznek 1948. évi június hó 11. napján délután fél 1 órakor Debrecenben, Vörösmarty u. 12. alatt 7420 forint becsértékű új és használt bútorokat, képeket, csillárokat stb.

### SPORT

#### Sorsdöntő mérkőzés víz vasárnap a MÁV-KASE

A kerületi bajnokság I. osztályában a vasárnap MAJ-KASE-KMSE mérkőzésen dönt a bajnokság kérdése. A bajnoki tabella élén jelenleg a Kisevárdai egyesület van, de a MÁV-KASE vasárnap győzelmeivel megelőzheti és akkor már minden bizonytalanság nélkül a bajnoki címért harcolhat.

#### A VAOSZ sportolók rohammunkája

A napokban népes ülést tartott a VAOSZ dr. Deak Sándor tanácsnok elnökövel. Elnátozták, hogy rohammunkával előtérítse a DTE pályán.

Sorsolták a Nyári Kupában  
A DVSO csapata is bevezetett a Nyári Kupában. Az A. csoportban már meg is történt a sorsolás, amely a következő:

ALLÁS (2)  
SZOPTATÁST vállalok bő anyatejtel, Zsolda u. 12. sz. Keerszépület. 2-1208

RADIÓ, HANGSZER (4)  
RADIÓJÁHOZ második hangszert, legelőszobában szerez Csicso rádióműhely. Sas u. 2. 4-1216

BUTOR, SZÖNYEG (6)  
REKAMÉ már 850 forintól, hencser 360 állandóan kapható Major kárpitonál, Péterfia u. 26. 6. 30. — 5-280

MODERN konyhabútorok állandóan kaphatók. Dózsa utca 16. 6-381

PERZSÁSZONYEGET magas aron veszek Pülp műkereskedő Színházjárárában. 6-949

ELADÓ, hálszoba és konyhaberendezés, Lakást igényelheti, érdeklődni: Timár u. 2. sz. számú műhely. 5-951

KOMOLY háló szonall eladó, cím a kiadóban. 5-1227

HÁLÓSZOBA világos keményfa bútor kitűnő állapotban eladó. Csapó u. 10. hátul az udvarban. 5-1212

JÓMINŐSÉGű rekamé foteliek, hencser, matraccok, kaphatók. Debrecen, Kárpitonál, Széchenyi u. 1. 6. 16 — 5-1075

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)  
KERESÉK egészen jó állapotban lévő 20-25 méter hosszú gumicsövet. Ajánlatokat házmesternél, Simonffy ut 27. alá kérem. 14-1222

TERMIÉNY, ELELMISZER (8)  
MÉZET keresek megvételre termelőitől. Bajocz-Zelinszky u. 34. 8-1209

ALLAT (9)  
FAJTISZTA farkas kutját veszek. Bemutatni a kiadóhivatalban lehet délelőtt 8-10-ig. Vv. — 9-1189

EGY érdekes méhcsalád 42-es kaptárban talált anyával bő mézzel eladó Csillag u. 12-1200

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)  
ELADÓ: ajtó, ablak, lakófogó, tégla, cserépt, fémnyílók, deszka, Erdéklődni Elek Hatvan u. 50. sz. 10-1213

CÉP, MŰSZER (11)  
BOBINOS női vázógép elő-rehátra varr. eladó, jó állapotban Buni u. 11. 11-1228

SINGEE varrogépek eladók Piac u. 8. Marosi rádió üzlet. 11-1213

JÁNUS 29: DVSC-EMTK, Szolnok  
—SBTC-M. Textil-Elektromos, Soproni VSE-Szeged, ETO-Haladás.  
Július 4: Haladás-DVSC, EMTK-ETO, Szeged-Szolnok, Elektromos-SBTC, M. Textil-SVSE.

A kerületi bajnokság állása I. osztály:  
1. KMSE 20 59:25 30  
2. MÁV-KASE 20 61:25 29  
3. Balkány 20 49:36 28  
4. DMTE 21 48:26 26  
5. P. MAV 20 46:27 25  
6. D. Postás SE 20 47:44 22  
7. BUSE 20 44:39 21  
8. Nyirbátor 21 48:50 20  
9. Dobánygyár 20 44:60 18  
10. KISE 20 38:45 16  
11. Nagyállói SF 20 37:55 15  
12. Keregyi MTF 21 37:22 9  
13. Fehérgyarmat 21 37:61 7  
Vasas-Elektromos 10 (0:0) NB. I. mérkőzés.

Játékosok küldés vasárnapra: — P. MAV-Keregyi Keregyi, Nagyállói Postás Ekl, KISE-Nyirbátor Sárosy Fehérgyarmat-BUSE Heri, Balkány-Dobánygyár Paulik, KASE-KMSE Budapesti, Hozvát-MÉMOSZ Tazsán, Rendőrség-DMTE II. Vasas Gy. (?) (Bélgéri-Nagy Za) VAOSZ-Szob, Bar Veres D. (Gelléri-Zágoni J.), Terevási-D. Barátság Pásztor, (Várkonyi-Nagy Imre II), Kaba-D. MADISZ Bíró I., HSE-Derecske Malai, Postás II-Pogár Pál S. (Hadházy-Horváti), MÁV-KASE II. —DVSO II. Harsányi (Kapcsy-Szölösi), DEAC-Tiszalök Piller (Sorszegi-Szilágyi), B-ujváros-BTK

JARMO (12)  
KERÉKPART, varrogépek eladó, beszerelék, Magos György-tér 9. Telefon: 566. 12-854  
ELADÓ 2 drb 50 mész terbehírású gumis átráf és 2 fuvaros ereket, Bethlen u. 42. sz. 12-1165  
MOTORKEREKPÁR 250 cm3-es generálóra jó állapotban 100 százelekes gumikkal eladó, Mikló u. 16. 3-24 csemetlen. Vv. — 12-968  
DKW 250-cs motorkerékpár kifogástalan állapotban árú gősen eladó, Irányi Endre Piac u. 67. (Butorizlet). 12-1215  
MOTORKEREKPÁR 250-cs és 100-cs Sachs eladó Vígkedvű M. u. 48. 12-1219

500-as Zündapp motorkerékpár eladó Vígkedvű M. u. 19.

16x525-ös autógumi eladó. Vígkedvű M. u. 30.

ÜZLETI AJANLAT (13)  
POLOSKAIRTÁST előnéz. zsal felelősséggel vállal Kiss Mihály tér 7. Telefon: 589. 13-438  
ÖZV. BIKFALVYNS női szabomester Péterfia u. 54. Mindenféle felsőruha varrást vállal. 13-948

ADÁS-VÉTEL VEYES (14)  
ERIED Pál festmény, nagy méretű eladó, Megbízott: Fülöp műkereskedő, Színházjárárá. 14-1222  
12 SZEMÉLYES nagyon szép ékszerrel ólson eladó és egyéb porcelán dolgok Arany János u. 56 14-1229

ZOMANCOZOTT asztali par herit festett háló, háromajtos szekrényel, konyhaberendezés eladó. Bethlen u. 8. 14-1221

NYARALÁS (26)  
BALATONFENESEEN par tilla 3 szobás butorozva nyárra kiadó cím a kiadóban. 26-1206

TELJES ELLÁTÁS (17)  
CSALÁDI házaj rendelkező idősebb nő elortanék lakberért Varga utca egy Szemfedőzem. 17-1211

LAKÁS, LAKASCERE (15)  
KERESÉK kettősosoba összkomfortos lakást a belváros közepében költségmentesen. Cím a kiadóban. Vv. — 15-478

SZOBA konyhas lakásem elcserelem, építészeti Árpád tér környéken, ahol díszmő tartás is van Jókai u. 8. 15-957

10th A. Tiszafüred-HuMTE Molnár F., Dohánygyár Li-Bate Domén (Varga S-Szucs A.), Mészáros Madarász László, Sárretudvari-Kun úiszállás Farkas, Abadcsalok-Báránd Mocsary, Torószentmiklós-MTKVSE II. Jakab J., Nyírmező-Bóni Mikula, Nagygyed-Nagykál (Szalontay-Gézy), Vágszónamány-NyMADISZ II. Zágoni I.

DEAC NY MADISZ GII. A szőnyeg díjért játszott férfi csapatban, ki teniszmérkőzésen a debreceniek játékkal győztek. A győzelmet dr. Veszprémi Gyök és Juhász és ezután dr. Veszprémi Gyök és Juhász és dr. Gergely Gyök a párosban szereplő Újpestben játszik vasárnap a DVSC A Vasas vezetése értesítette a DVSC vezetőit, hogy vasárnap Újpesti rendezői meg a Vasas-DVSC mérkőzést, az MTK-Haladás mérkőzést.

A DVSC védelme jobb, mint a támadósa. A DVSC keddi edzésén az első csapat védelme a második csapat támadóival alkotja az egyik egységet, míg a második csapat az első csapat támadósa és a második csapat védelme alkotja. A két csapat játékát a védelem nyerte meg 10:5 arányban. A gólok közül a nagy formában lévő Ludvig nyolcat, Szilágyi II. és B Nagy egyet-egy gólt, A második csapat góllal Sip és Kőzian 2-2, Sidik és Vihar pedig 1-1 gólt.

Az országos vidéki egyéni ökölvívó bajnokságot szombaton rendezik Budapeston. Debrecenből sokan megtek be, így többek között, Dóba, Ecsedi, Tamási, Karolyi stb.  
A DEAC kosarasai ma délután hatra az egyetemi sportpályán jelennek meg.  
SPORTKRONIKA. — A VAOSZ vasárnap fél 10-kor a H. Bar. ellen bajnoki mérkőzést játszik a DTE pályán. — A DVSC motoros szakosztálya ma hat órakor erdőben újulást tart. Intéző. — Sok nevező érkezett a szombat vasárnap kerületi ökölvívó férfi és női atletikai versenyre, amelyet az egyetemi sporttelepen rendeznek meg.

HAJDUSZOBOSZLOI hálszoba, családi lakás eladó. Megbízott: Garga Habszoboszló, Luther u. 12. 19-1222  
HOMOK utca 121. számú ház békéltethető lakással olcsón eladó. 19-1230  
HAZ Darabos utcában 2 szobás összkomfortos lakással eladó. Értekezni Dózsa u. 16. 19-1193

BUTOROZOTT SZOBA (18)  
NYARI Egyetem hallgató számára a lakásfelajánlások megkérdezettek. Közpon-ti. Egyetem. (I. em. 101. ajtó). 16-945  
NYARI Egyetem hallgató számára a lakásfelajánlások megkérdezettek. Közpon-ti. Egyetem. (I. em. 101. a). 16-945

KÜLÖNBÉJÁRTATU butorozott szoba magánosnak kiadó. Nyil u. 116. 16-1207  
BUTOROZOTT szoba külön bejárattal csinosan berendezve a Központban egy-nemű nélkül csak komoly urnak, vagy magános idősebb nyugdíjas hölgynek kiadó. Ajánlatokat „Külnő heven” jellegre a kiadói. 16-1212

KOZEL a strandhoz és vilamos megállóhoz különbejárattal butorozott szoba, fűrdőszobával kiadó. Hadházi u. 36. 16-960

INGATLANFORGALMI IRODA (22)  
HOVACS ingatlaniroda. Homok 82. Pozsonyi 18. B. családi ház, Pozsonyi 39. nagytelki, békéltethető ház sűrűsben. Ajtó utcánál kettősosoba fűrdőszobával békéltethető családi ház. Kútjával. 22-1210

PENZ, TÁRS (23)  
TARSOLNEK tehermentes ingatlan 5000 forintért. Cím a kiadóban. 23-1209

TIZENHAROMEZER forinttal társulnak biztos üzlet-hez vagy vállalkozáshoz. Cím: Bodor Károly Hajdú-bécszemény, Déryny István utca 33. szám 23-1217

ELVESZETT (24)  
ELVESZETT 5 drb kenyérgy nagy család két jutalom ellenében Ajtó u. 27. Váncsa András. 24-1214

KISZADAPARTI UJSÁG Szerkesztésért feloldó: PÁLFY JÓZSEF Kiadásért feloldó: SZICHETH GYULA Nyomja a TISZANTULLI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ RT Műszaki igazgató: SZICHETH KÁROLY